
Державний торговельно-економічний університет 

Вінницький торговельно-економічний інститут 

 

 

Бібліотека 

 

 
 

 

 

Григорій Сковорода 
як символ мудрості 

української землі 

 

 
 

Рекомендаційний список літератури до 300-річчя від дня 

народження Григорія Савича Сковороди 

 
 

 

 

Інформаційно-бібліографічний відділ 

 

 

 

Вінниця  2022 

 



2 

 

 

«Ревнильник істини й духовного буття, 

Він мудрий словом, розумом, життям, 

Прихильник простоти й найвищої 

свободи, 

Він щирий друг, йому убогість не біда. 

Досяг верхів наук, пізнавши дух свободи. 

Достойний приклад всім серцям - 

Сковорода» 

 

М. Ковалинський 

 

 

 

Є постаті, чиє життя вдячно і різнопланово надається до великої кількості 

літературних інтерпретацій, їхні багаті, неоднозначні і неординарні натури під 

різними кутами зору щоразу виграють несподіваними гранями, вписаними в 

захоплюючі контексти. Одне з чільних місць у цьому пантеоні посідає Григорій 

Сковорода – найяскравіша постать в українській культурі XVIII ст., філософ, поет і 

романтик епохи пізнього бароко, світоч української духовної історії, чия оригінальна 

гуманістична творчість «була ґрунтом для розвитку української філософії і 

літератури» (П. Тичина). 

Постать Григорія Сковороди - без перебільшення легендарна, він став таким ще 

за свого життя. З дитинства спраглий до знань, він навчався спочатку в дяка, який і 

помітив таланти дитини. Потім справдилася мрія юнака - навчатися в Києво-

Могилянській академії. Сковорода з дитинства виявляв безліч талантів: він мав 

прекрасний голос, грав на кількох музичних інструментах, був уважний, спраглий до 

знань, мав неабиякий хист до мов та наук. Упродовж свого життя Г. Сковорода 

невпинно вчився. Вчився в уже згаданій Києво-Могилянці, багато займався 

самоосвітою, навчався у природи та людей, навіть у своїх власних учнів... Можливо, 

саме ця здатність, спрага до засвоєння нового, невгамовний пошук істини, праця над 

самим собою і привели Сковороду до того рівня духовного та розумового розвитку, 

якого він досяг. 
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Григорій Сковорода став першим українським філософом. За життя йому 

пропонували багато різних посад, але мандрівний філософ понад усе цінував свою волю, 

право самому визначати своє життя, жити так, як йому до вподоби, спілкуватися з 

людьми різного віку та професій - це Григорій Савич вважав найбільшим щастям для 

себе. Філософія Сковороди охоплює усі сфери людського життя. Він багато говорить 

про щастя, розуміння щастя і шляхи досягнення внутрішньої гармонії. Видатний 

філософ пропонує людям почати шлях до щастя з пізнання себе і невпинного 

внутрішнього духовного самовдосконалення. Багато уваги також приділив і 

проблемам виховання, розробивши прекрасну, просту, проте дійсно геніальну систему 

виховання. 

Перший український філософ не видав за життя жодної книги своїх творів, але 

його ідеї, байки, поезії з неймовірною швидкістю поширювались світом, люди 

переповідали їх один одному, велику їх частину знали на пам’ять. На щастя, твори 

Сковороди збереглися в своїй більшості. Хоча хіба вони могли не зберегтися, коли час 

не владний над творчістю такого рівня? Григорій Сковорода залишив нам 

різноманітну творчу спадщину. Це і ліричні вірші, частина з яких стала народними 

піснями, і гострі викривальні вірші, у яких ми бачимо засудження вад тогочасного 

суспільства, і глибокі притчі, і повчальні байки. 

Жодна сфера життя людини не лишилася поза увагою мандрівного філософа. 

Його творчість цікава нам і досі, а уважний читач знайде у філософських ідеях 

Сковороди відповіді й на свої власні питання... 

Філософи, літературознавці, публіцисти, педагоги постійно досліджували і 

продовжують досліджувати й оцінювати творчість українського мислителя. 

Дослідження спадщини видатного українського педагога, філософа, освітянина 

Г. Сковороди було і залишається сьогодні актуальною проблемою. Невипадково за 

відомим ученим міцно закріпилося визначення «перший розум наш…» та визнання 

вітчизняною і світовою громадськістю феномену неординарності мислителя, 

творчість якого є предметом постійних наукових пошуків як на Батьківщині, так і 

далеко за її межами. 

Увічнення пам'яті Григорія Сковороди 

 іменем філософа по Україні названо не тільки величезну кількість вулиць, а 

й цілі населені пункти. Образ видатного мислителя, окрім численних 

монументів, можна зустріти навіть на купюрі номіналом 500 гривень; 
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 в селі Сковородинівка на території Золочівського району Харківської 

області працює Національний літературно-меморіальний музей імені 

Сковороди; 

 меморіальний музей відкрито в Національному історико-етнографічному 

заповіднику “Переяслав” у місті Переяслав-Хмельницький; 

 літературно-меморіальний музей функціонує в Чорнухах, де також 

створено історико-культурний заповідник “Батьківщина Григорія 

Сковороди”; 

 пам'ятники Сковороді стоять у Києві, Лохвиці, Переяславі-Хмельницькому, 

Харкові, Чорнухах; 

 в червні 1996 року Національний банк України випустив срібну ювілейну 

монету номіналом в мільйон карбованців, присвячену Сковороді; 

 банкнота номіналом 500 гривень випущена НБУ 15 вересня 2006 року. На 

аверсі розміщено портрет Григорія Сковороди, в дизайні платіжного 

засобу використано 2 малюнка його авторства. Одним з них є фрагмент 

тексту, написаного рукою Сковороди. 
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